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Rollkurven parametrisieren - LOSUNGEN

Aufgaben:

1. Erklére die Gleichungen (1) und (2) mithilfe deines Wissens (ber Sinus und Kosinus.

Im rechtwinkligen Dreieck MPH entspricht die Strecke MP~ der Hypotenuse, HM ist
die Ankathete beziiglich des Winkels @ und P~ H entsprechend die Gegenkathete. Der
Sinus eines Winkels ist als Quotient aus Gegenkathete und Hypotenuse, der Kosinus als
Quotient aus Ankathete und Hypotenuse definiert. Somit folgend die Gleichungen (1) und

).

2. a.) Zeichne den Kreis um M(0/3) mit r= 3 in dein Heft
(Verwende die Einheit 1LE=1cm , zeichne die x-Achse bis 15 LE).

b.) Stelle die Terme  Xp- ( a ) und  Yp- ( 0{) sowohl allgemein fiir den Startpunkt P(0/2r) (bei
Mittelpunkt M(0/r) ) als auch am konkreten Beispiel mit P(0/6) (bei r= 3) auf.

Startpunkt P(0/6) Startpunkt P(0/2r)
xp-(a)=3-sin(a) bzw.  xp-(a)=r-sin(a)
yp-(a)=3+3-cos(a) bzw.  yp-(a)=r+r-cos(a)

c¢.) Bestimme mit den Termen aus b.) die Koordinaten von P’ fir Q= 30° 80°; 120°; 150°; 250° und 300° und
P(0/6).

Zeichne die Punkte in das Koordinatensystem aus Aufgabe 2a) ein und priife die Winkelweiten mit dem
Geodreieck.
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Schritt 3: Verschiebung des Kreises durch Abrollbewegung

Aufgaben:

3. Berechne die Position der Punkte aus Aufgabe 2c, nachdem nun noch die Abrollbewegung dazugekommen
ist. Zeichne die Punkte — soweit mdéglich — in das Koordinatensystem aus Aufgabe 2a) ein.

» Gra Punkt Xl| ¥ Tabelle
Wahle eine Position oder Gerade, Funktion oder Kurve LI FKIBEE=~IEBY
o Alsl o olel r |MNeHN
® 1 Ohne Abrollen Mit  Abrollen
P 2 ]
i P e | 3 | xP) y(P) xP) Y(P)
/ \ . 4| 30° 15 56 3.07 56 (3.07,5.6)
“'>/ P . 5| 80° 295 352 7.14 352 (7.14,3.52)
( o j 6 1200 26 1.5 8.88 15 (8.88,1.5)
. 7| 150° 15 0.4 9.35 04 (9.35,04)
\ / F 8 | 250° 282  1.97 10.27 1.97 (10.27, 1.97)
D * X, 9 | 300° 26 45 13.11 45 (13.11,4.5)
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4. a) Erstelle eine Simulation der Abrollbewegung in einer Geogebra-Datei mithilfe eines Schiebereglers fir t.

y t=17.5
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5. b) In Geogebra erzeugt der Befehl ,Ortslinie(Q,t)" die Spurkurve der Punkte Q in Abhéngigkeit des
Schiebereglers t als durchgehende, feine Linie'. Fiihre dies durch und vergleiche mit deiner ganz zu Beginn
des Kapitels selbst gedachten Kurve.

Falls es gravierende Unterschiede gibt:
Uberlege dir, welche deiner Vorstellungen sich warum als falsch herausgestellt hat.

Individuelle Lésung, Ortslinienbefehl: Vgl. Datei 07c-Rollkurven-A4.ggb

1 Verwende diesen Befehl auch dann, wenn du bereits den Befehl ,Kurve" in Geogebra kennst.
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